五里坡,我的家乡

童年的我,几乎每天都在附近的山上摘野果,打猪草,

□陈嗣红

今年盛夏的一天,我和几个朋友一起,从巫山县城出 发,车行一个小时,到达竹贤乡朝阳坪,去亲近五里坡国家

穿行在湿漉漉的林中,风将树冠摇晃,摇下串串露珠。 抬头,露珠冰凉地砸在脸上,有些刺痛,但随即整个身心浸 润在清凉中。

同行的阿周在前面发现一大片鹿耳韭,我兴奋不 已——这是我此行的目的之一。鹿耳韭,我们也叫天蒜,嫩 叶是非常美味的野韭菜,炒鸡蛋、做泡菜、凉拌,随便怎么烹 调都好吃。我最爱的是泡成泡菜煮鱼,那是没有任何泡菜 可以替代的特有味道。采完天蒜继续爬山,路被厚厚的辽 竹林封闭,越来越难走。

朝阳坪位于重庆市巫山县东北部与湖北省神农架林区 及巴东县交界处,地处巫山县竹贤乡,平均海拔1800米。 长12公里、宽9公里的朝阳坪,因地形似双凤朝阳而得名, 为五里坡国家级自然保护区核心区之一。

朝阳坪的林中有大片箬竹,我们称作辽竹。记得小时 候母亲告诉我,有天麻的地方,必定会有辽竹。那么,这大 片的辽竹林也许正孕育着朝阳坪的名贵药材天麻,待来年 春天冰雪融化、山花烂漫时,密林深处,采药人会如期而至。

眼前的辽竹,对于我是亲切的存在,有很多美好的记

捡柴,采蘑菇。记得第一次去很远的朝阳坪打猪草还不到 10岁,个头比背篓高不了多少,母亲托邻居带上我。天没 亮就出发,用松脂火把把路照亮,爬到半山腰,东方的山顶 才微露霞光。偶尔有采天麻的村民路过,肩上搭个布袋, 手握专用小锄头。

朝阳坪的初夏,还有些寒意。林子里长满了鲜嫩的折 耳根、刺角菜,有割不完的各种野菜,很快就将背篓装得高 高的。林中空地有大片地泡儿,让整个林子充满香甜诱人 的味道。带我上山的杨爸顺手采几片青绿湿润的地窟窿 叶,教我叠成三角形的盒子。我匍匐在地,采白色熟透的地 泡儿。树叶盒子装满了,用野麻线稍微绑一下放在背篓的 猪草中间,带回家给妹妹们当零食。有时候也会遇到很粗 大的菜花蛇,吓得我站在原地不敢动,只大声哭喊。大人们 会过来安抚说:"不怕,只要不打它们,它们就不会咬你。"

我们打完猪草,路过林场驻地吃午饭,看到大院坝的 竹笆折上有晒得半干的天麻。厨房门口,阿姨正与几位采 药人讨价还价。见到我们,连忙过来热情招呼:"小妹,你 们来了呀,快进屋坐。"阿姨是父母的老朋友。火塘里有整 棵老树疙瘩在慢慢燃烧,上方挂个大铁吊锅,里面有天麻 炖鸡的香味飘出,惹得我忍不住口水直流。

我们带了干粮,是苞谷加黄豆、燕麦做成的炒面,极香, 用开水拌成糊糊,是方便又经饿的主食。阿姨特别给我舀 了一小勺天麻炖鸡,说是补品。那是我第一次尝到天麻的

味道,并不觉得好吃,只觉得汤极鲜。那时还太小,体会不 到天麻的好。但这次与天麻的相遇,留下了极为深刻的印 象,并从此结下了不解之缘。

竹贤乡出产顶级天麻。那时,村民每年会结伴上山搭 个窝棚,采挖一季天麻,收入可供全家人一年的油盐布料开 销。上世纪七八十年代,药商将"川东天麻"视为高品质的 代名词,大部分销往港台和东南亚地区,作为珍贵的养生食 材煲汤做羹。冬季天麻还没出苗,采药人全凭记忆和经验, 所采天麻品质最高,称冬天麻,一般不易采到。端午左右春 天麻已抽苔,很方便寻找,平常寂静的山林一下就热闹起 来。老药农心里都藏有一份天麻生长分布图,上山直奔目 的地,找到一窝,只捡大的,小个的留下让其继续生长。

《本草图经》记载,古人将天麻蜜渍成脯,招待尊贵的客 人。长大以后的我,闲时喜欢查阅古籍中天麻的各种制法, 也喜欢向中医朋友请教食疗膏方技艺,十几年来琢磨出天 麻的很多新鲜吃法。比如,鲜天麻加核桃仁等磨成汁,加土 蜂蜜熬成天麻膏,是方便食用的"蜜制天麻";鲜天麻切片汆 水,糖桂花、土蜂蜜和自制桔酱调成酱汁,淋在天麻片上成 为"桂花天麻":用鲜天麻和核桃打茸,加少量面粉、汤圆粉、 蜂蜜等做成的"天麻糕",或蒸或煎都别有风味。

我收回遥远的思绪,和朋友们在辽竹林里艰难前行。 我惊讶地发现,古人笔下的金盘草,从四角、五角到八个角 生长在同一个地方。这时,只听得一直低头拍照的海棠老 师激动地惊呼:"啊!我看到了獐耳细辛。"六瓣洁白如玉的

花瓣,中间绿色柱头边有白蕊点点,叶片似獐耳十分可爱, 长在湿漉漉的青苔之上,如林间的小仙女生活在这静谧的 仙地。林间的石头上布满青苔,我看到一株四叶的巴山重 楼长在青苔上,有点小激动,之后又见到了一大片。巴山重 楼长得不起眼但无比珍贵,它有着细长的根部,采来晒干 后,草药医生叫露水珠,拿来蒸天麻鸡蛋,民间认为可以治 头晕头痛。我以前因为有偏头痛,母亲常常蒸给我吃。进 入老年后的母亲,衣袋里长期放几根巴山重楼,她说可以接 一山民也叫它接气草。

这里的七叶一枝花植株都是小小的,也许是海拔太高 的原因吧;红景天在崖壁缝隙里长出细细的茎,漂亮的碎花 像一把小伞聚集在茎端。只是,如果不是植物爱好者,那些 长在青苔里毫不起眼的珍贵植物,会被人忽略。

终于爬到山顶,视野突然就开阔起来。放眼望去,脚 下是深深的大峡谷,远处的山像雕刻过一样,呈现出各种 好看的青灰色艺术品。谷底有云雾升腾,飘升的雾很快将 我们笼罩,衣服被雾气浸湿。一会儿,雾渐渐散去,如缓缓 拉开的幕布,远山奇景又清晰呈现。

那次上山后不久,我便听到了一条振奋人心的消 息——五里坡国家级自然保护区成功列入神农架世界自然 遗产地,成为重庆继武隆和金佛山后第三个跻身世界自然 遗产行列的地方。那种激动的心情无法用语言表达,也更

我土生土长在五里坡自然保护区内的骡坪,对于大 山有着一般人无法理解的感情,对于这里的每一株植物、 每一棵树都满怀感恩与敬畏。多么希望人与自然永远和 谐共处,在水墨仙境中游玩,看兰草在林子里开花的样 子,茅草屋里有备好的山珍花食,在夏日午后的长廊里, 榨一杯狗尾巴草蜂蜜汁解暑,听朝阳坪的山雀啼鸣、溪水 流淌……我想,幸福就是这个样子吧。

【文艺评论】

既要笔墨又要现代 的创造者之路

《庆祝中国共产党成立100周年——既要笔墨,又要现代<姜 宝林艺术展>暨<姜宝林弟子美术作品展>》近期在重庆美术馆 展出,作品诠释了中国画大家姜宝林的创作理念及教学理念,正 如他所说的:要笔墨就是要传统,就是"很中国";要现代就是构筑 崭新的形式语言,就是"很世界"。

"笔墨"是中国画的灵魂和根。

广义层面上的笔墨,包含了中国绘画一切的人文精神和审美 意趣的总和;专业角度而言的笔墨,体现的是中华艺文独特的语 言、技艺与材质相契的关系。灵魂的充实和根脉的强健,需要与 时俱进,革故鼎新,取精用弘。

"现代"是不同历史时期中国画艺术必须面对的课题,它包含 了思想、形式与技艺。

进入20世纪以来,东西方文化交流激荡的影响和现代审美的 迁移,国人对中国画及其笔墨形式、内涵的认知都发生了深刻变 化,因此疾呼声有之:"革命"为创新之必然;惊叹声有之:传统式 微,离经叛道,危机重重;乐观者有之:兼容并包是为良策;决绝者 有之:守着底线,拉开距离……当日渐融入全球化,中国文化、艺 术如何"为"?如何"守"?如何"创新突破"?如何"立"?民族文 化特色鲜明的中国画如何走出本土地缘,以现代面貌展示其应有 的世界性?这是对21世纪中国画家极具钢性的挑战。而姜宝林 秉持李可染先生"以最大的功力打进去",又"以最大的勇气打出 来"的学术理念,以其丰硕的实践成果,成为富有价值和意义的当

姜宝林研修中国画从传统切入,早年师从潘天寿、陆俨少、 李可染等名师,数十年的创作研究,使他对中国画的传统,有着 真切的体认、悟觉的修为,并且成为当代中国画坛一位实力派 骁将,但他从未满足过传统艺术带给他的"荫庇",沉醉于笔墨 技术的丰富性和图式语言。置身于一个变革的世界与时代,他 深知笔墨当随时代的意义且引为己任,并自觉地对中国画笔墨 语言和图式结构进行了创造性的变革实验,成为在中国画向现 代转型发展变革潮流中做出积极贡献的践行者。

姜宝林20世纪80年代之前的作品既传统又具个性,无论水 墨山水和写意花卉,抑或是他独创的白描山水、积墨山水和由师 造化向意象、表现性变化的创新过程,都擅胜于扎实且变化多端 的传统笔墨技巧。20世纪90年代,姜宝林的作品显现出其经过 深思熟虑、有步骤有意识地向半抽象、非具象视觉形式语言的拓 展。他在保留了书法书写的笔墨基本意韵和物象的基本自然形 态的同时,有节制地解构了具象,有意识地重构了点、线和类乎几 何形状体块的符号化图形组合,义无反顾地向着类抽象构成的形 式掘进。

有意思的是,在中国同行和评论家看来,姜宝林的艺术保留 了中国传统绘画血缘中的基本要素——形与笔墨,但面貌自成一 格,而具有可辨识的现代审美特点。而在西方同行和理论家看 来,姜宝林的艺术语言,具有欧美现代艺术中的基本审美因素,但 又能明显地感觉到某种来自东方的水墨材质和软笔书写的特 性。于是,作为实践者的姜宝林需要解决的问题是守住了多少、 突破了多少、建立了多少? 这无异于是以冒险家的胆识在东西方 艺术的边界上踩着钢丝并寻求平衡,即如何理性智慧地把握并掌 控驾驭这个度。他清楚:任何变革的成果终将难逃艺术史家、评 论家,甚至同行的质疑与诘问,并且在国际当代语境中接受考量。

"既要笔墨,又要现代"的理念无疑是富有变革精神和实践 理想的,但同时也是一条充满艰辛的创造者之路。如果说,"现 代"同时意指时间(时段)和与时代相关的审美价值取向的话,那 么"笔墨"则就代表着传统(历史)的累积与沉淀。已有的理念和 方法能够在多大程度上承载着"现代"的形式要素,相对传统而 言,"现代"是否代表着某种递进抑或是嬗变的价值?姜宝林践 行的"鱼和熊掌"兼取的目标诉求,驱使着他以深厚的传统艺术 素养,去引始大胆变革的文化使命,用富有创意的学术思想观念 引导他走出了一条成功的变革之路。我们可以从《贺兰山一截》 (1990年)、《西域纪行》(1994年)、《长江的儿子》(1998年)、《黎 明》(1998年)、《佛尔蒙特3号》(1999年)、《桌山》(2011年)、《西 域暮色》(2011年)、《2019·16号、27号、47号》(2019年)等一系列 作品中看到一条智慧的创作轨迹和嬗变的路径,并因之使他的 学术理念和现代化了的笔墨形式语言在当代中国画坛显得一枝 独秀、摄人眼目。

艺术史将关注一切渊源有自、富有开创性变革的艺术新成果。



长江的儿子 (中国画) 姜宝林

高温下的—天

8月2日,清晨6点钟,太阳爬上了金陵大酒店的楼 顶,空港新城西区的地标率先被照亮。一转眼的功夫, 周围林立的高楼,——被涂抹上明亮的金色。

我换上跑步鞋,朝着中央公园进发,开始了每天的 晨跑。公园里面,三三两两的市民,手摇蒲扇,慢慢悠 悠,走过阳光大草坪,走过镜湖,走过湿地花港。

莫道君行早,更有早行人,园林绿化工人老张就是 其中之一。他是江苏人,儿子在重庆成家后,他就跟来 了。老张在公园负责扫地,每月有2000多元的收入。 原本每月可以休息4天,但他从来不休,这样可以多出 300多元,用于补贴家用。

老张扫得很认真,他把路上的落叶扫完,又把草坪、 林中的叶子一一归拢成堆,然后装进黑色的大垃圾袋, 等着垃圾车来运走。

当天,重庆市气象台发布了今年首个"高温红色预 警信号",这意味着最高气温将超过40℃。扫了一阵,老 张抱起特大号水杯,咕噜咕噜灌了几大口。

每天进到中央公园,看着这些劳动者的身影,或拔 草,或清扫,或修建,总让我心存感激。环境整洁,空气 清新,草木葱茏,鸟语花香,都离不开他们的辛劳啊!

跑完5公里,我清晰地感到身体犹如河流决堤的样 ——头上的汗水往下流,衣裤湿透;身上的汗水顺着 腿肚往下流,袜子湿掉半截。我想,那些户外劳动者肯 定也是这种状况吧。而我可以立马回到家中,冲个热水 澡,顿时神清气爽。

收拾停当出门上班,阳光满怀。抬头望,蓝天白 云;侧身看,穿着橘红色工作服的环卫工人早已把马路 打扫干净。通常,我跑步的时候,他们已经上班;而晚 上9点多钟,又见他们出现在街头。尽管早出晚归避开 了烈日,但穿着厚厚的工作服,不消说,也是很闷热的

曾经,他们无处落脚。如今,这一切悄然发生了改 变。"环卫爱心小屋",几乎每条街就能看到。在同茂大 道上,一个个免费便民饮水点也建了起来。等红绿灯的 间隙,我看到环卫工人、出租司机、快递小哥拿着水杯、 水壶在饮水点接水。

街头新增的多种人性化设施,常让我眼角湿润。让 户外劳动者以及过往行人渴的时候有水喝、累的时候有 地歇,政府部门办的这些实事,以及一些社会单位的爱 心奉献,无疑是酷暑天送上的"清补凉",也是一个城市 文明程度的体现。我期待,我们这座城市有更多这样的 公益设施。

午饭后,我来到办公大楼的楼顶。对面,两江商务 中心建设如火如荼,塔吊座座,机器隆隆,高楼如雨后春 笋,崭新的悦来新城拔地而起,吾悦广场年底就将开业 迎宾。就打望了那么一会会,暑热天气很快给了我下马 威,我感觉头上像顶着一个锅炉,四周像下了火,浑身发 烫,赶紧回到空调冷气充足的办公室。但建设工地上, 一切都在有条不紊地进行。

下班的时候,接到快递小哥的电话,通知我去取快 递——我订购的书到了。晚上8点多钟,天色还很亮,快 递小哥的黑色T恤上,汗渍斑斑。看着他匆忙而去的身 影,我想,每一个为生活拼搏的人,都值得尊敬。

翻开朋友圈,本土摄影师刘嵩展示了他近段时间的 拍摄成果——夜色中的重庆火锅。千厮门大桥下,南山 火锅街,防空洞里,山顶大树下,长江边,居民楼顶,都有 热火朝天吃火锅的人。重庆文化的包容与多元,重庆人 以热攻热的豪气,在火锅里展现得淋漓尽致。每年夏 天,是重庆的抬头季、摄影季,诞生了无数大片。无数人 唯恐避之不及的酷暑天气,却是摄影师眼中的绝佳天 气。有风景可赏,有大片可拍,心中的滚烫早已超越了 天气的炎热。

也就在这一天,重庆城迎来了单日用电和用水的最 高峰。这背后,必然有着一个个奋力做着保障工作的无 名英雄。

人间烟火气,最抚凡人心。这就是我,一个来自中 原的新重庆人眼中的高温天纪事。从那些劳动者身上, 我学习到这样一种品德:做好自己手头的事,做踏实人, 干平凡事,便是不平凡。

山是一座寨,寨是一座 城

【地理重庆】

在渝东梁平,有一个名叫"牛头"的村,日前上榜《重 庆地名文化地图》。牛头村里还有赤牛山、牛头寨和赤 牛城,这些很"牛"的地名,吸引了很多游客慕名前往打 卡,去追寻地名里隐藏的民间记忆及历史故事。

山是一座寨,寨是一座城。在梁平双桂湖国家湿地 公园旁,横亘着一条长约十里、略带红色的山岗,于平地 隆起,峥嵘嶙峋,形似卧牛,曰赤牛山。因山顶耸立着一 座面积约300亩的寨子,又名牛头寨,也称赤牛城。该 城建于南宋时期,是抗蒙御敌的军事堡垒,也曾是当地 的政治、军事、文化中心。清《读史方舆纪要》卷六十九 记载:"牛头寨,在县西二十里赤牛山上,亦名赤牛城。 宋淳祐二年筑。周三百六十步,敌楼百四十三座,四隅 有门,盖戌守之处。"当年,赤牛城与合川钓鱼城、奉节白

帝城等齐名,为拱卫重庆府、夔州府及荆楚之地发挥了

周末与二三驴友,决定登赤牛城遗址探秘。我们沿 赤牛城东大门清幽的台阶拾级而上,过香气氤氲的百年 柚园,穿饱经风霜的古城门,一盏茶功夫就来到了"有田 土可耕、有林木可用、有泉水可饮"的寨顶,村民正忙于 农事。跨"牛背",登"牛头",岩石上立有GPS地标桩,显 示"高程612.81米",与寨底海拔高差160多米,难怪有 绝壁凌空之感。立"牛头"眺望远方,只见四面青山列翠 屏;俯瞰寨下,山水田园美如画。于寨顶偶遇村民老文, 他介绍说,如果在山下的仁贤镇上场口观山寨,恰似一 头尾朝西南、头向东北的伏卧状巨牛, 所以称其为牛头 寨,还誉以"赤牛卧月"这个风雅名字,并被列入"梁山八 景"。我回家细看航拍视频资料,赤牛山更像一首航空 母舰,舰首在东,舰尾在西,宏大而雄伟,地势险要,难怪 在冷兵器时代为重要的军事要冲。

梁平古称梁山,自古为东出西进、交通南北的陆路

要道,乃"夔子咽喉"。作为强固的军事要塞,赤牛城历 来是当地戍守要地。梁山从修筑牛头寨开始,到清嘉庆 年间,总计修筑寨堡达217座,如闻名遐迩的滑石寨、观 音寨、金城寨等。

2019年秋,梁平联合相关部门对牛头寨赤牛城遗 址开展了田野考古工作,历时一年有余,发现并确认城 门7座,内城城垣总长度3800米,城墙内面积有近20 万平方米。考古工作者发现的东、西外城城墙皆为宋 代所建,证明了文献中记载的牛头寨就是南宋末年所 建赤牛城原址。我有幸参与了考古发掘过程的航拍、 专家评审会等,专家们认为赤牛城时至今日还保留着 丰富的历史遗存,具有极大的历史文化和学术价值。 这也为当地规划建设赤牛城宋元文化遗址公园提供了

岁月悠悠,赤牛城沧桑的古城墙、断裂的寺庙建筑 基石,见证了历史风云变幻,留下了浓墨重彩的印记。 而今,赤牛城上居住了160多名村民,其中八旬老人有 10多人,他们安享和平宁静的幸福生活。赤牛城下,梁 平都梁新区二期建设如火如荼,梁平高新区机器轰鸣, 新城中央的赤牛溪湿地公园、拓荒牛雕塑与牛头村牛头 寨上的赤牛城遗址遥遥相望,一幅生产生活生态融合、 宜居宜业宜游并举的美好画卷,呈现在世人面前。